

В диссертационный совет 24.2.372.04

на базе ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова»,

г. Москва, Стремянный пер., д. 36

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Нгуен Хыу Дык по теме «Оценка влияния механизма «зеленого» финансирования на экономическое развитие России», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4 Финансы

Автореферат диссертации выполнен в соответствии с требованиями к кандидатским работам, как по содержанию, так и по структуре и оформлению. Очевидны логика изложения материала и хороший стиль с грамотными понятными формулировками и многочисленными доказательными расчетами, фактами, тезисами и т.д. Шести обозначенным задачам исследования соответствуют шесть научных результатов. Приведенные в автореферате аналитические расчетные таблицы, формулы, рисунки свидетельствует о широкой доказательной базе диссертации и умении автора обращаться с нею.

На наш взгляд, диссертант оригинально и по-своему интерпретировал заявленную тему «Оценка влияния механизма....». Именно оценка влияния! И эта оценка в автореферате, а, значит, и в самом исследовании представлена достаточно полно. Полагаем, что на тему «работают» все без исключения научные результаты. Большая часть из них базируется на том самом методическом инструментарии, который разработан самостоятельно самим аспирантом и обеспечивает достоверность оценки.

Так, в автореферате представлены методики составления и расчета двух индексов – «зеленого» финансирования и «зеленого» экономического развития. Первый индекс имеет в основе авторскую классификацию 26-ти развитых и развивающихся стран мира по 26-ти макроэкономическим показателям за период 2015-2021 годов. Это индекс с использованием методов мини-максного масштабирования и энтропийного взвешивания позволяет получить достоверную оценку уровня развития механизмов «зеленого» финансирования выбранных стран. Второй индекс оценивает «зеленое» экономическое развитие России и стран БРИКС за 2015-2021 годы и дает возможность доказать весьма принципиальный и важный тезис. Оказывается, что все государства БРИКС, включая нашу страну, направляют «зеленое» финансирование в зеленую экономику и финансы, а в основном на

экологические и социальные «зеленые» проекты. Такой акцент с одной стороны, весьма понятен для развивающихся стран, но, с другой стороны, без механизма «зеленого» финансирования сложно ожидать успехов по всем этим направлениям.

Отдельного одобрения заслуживает исследование по России, которое разделено на два этапа – до (2010 – 2021 годы) и во время (2022-2024 годы) санкций. Аргументы для такого подхода вполне понятны. Первый этап позволил автору доказать очень интересный тезис – выявить эффект «перелива» капитала как накопленного качества «зеленого» экономического роста между соседними субъектами РФ. Оригинальный подход и любопытный, важный вывод.

Второй этап исследования российской практики формирования механизма «зеленого» финансирования также построен весьма интересно и оригинально. Имеем в виду драйверы зеленых финансов и их доли, на которые автор ориентировался при оценке состояния в России. Полученный вывод, на наш взгляд, имеет фундаментальное значение. При всех тяжести экономического положения в условиях санкционного давления принятые международные обязательства по достижению углеродной нейтральности являются неизменными.

Еще раз отметим большой комплекс количественных методов научного исследования, который использовал аспирант в диссертации – экономико-математическое и пространственное моделирование (модели Дурбина, Морана I), мини-максное масштабирование, кластерный и индексный методы и т.д. Они позволили обеспечить достижение цели - количественную оценку влияния механизма «зеленого» финансирования на национальную экономику России.

Таким образом, автореферат свидетельствует о высоком качестве, самостоятельности, полноте диссертационного исследования актуальной современной темы, а также очевидных научной новизне и практической ценности полученных научных результатов.

Вместе с тем, хотелось бы получить пояснения автора по таблице 3 автореферата, в которой показано отрицательное воздействие энергоэффективности на «зеленое» экономическое развитие. Это вызывает закономерный вопрос, так как обычно повышение энергоэффективности ассоциируется с улучшением экологических показателей.

Завершая отзыв на автореферат, выражаем свое одобрение и считаем, что автореферат позволяет сделать вывод о том, что представленная к защите диссертация Нгуен Хыу Дык на тему «Оценка влияния механизма «зеленого» финансирования на экономическое развитие России» выполнена на высоком научно-исследовательском уровне, является самостоятельной и завершенной работой, соответствующей требованиям п. 9 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук. Её автор Нгуен Хыу Дык

заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4 Финансы.

Рецензент

д. экон. наук, профессор, зав. кафедрой  
финансового менеджмента факультета  
государственного управления ФГБОУ ВО  
«Московский государственный  
университет имени М.В. Ломоносова»



Бобылева А.З.

25. марта 2025 года



Подпись

Бобылева Аллы Зиновьевны

удостоверяю

Зам. декана факультета

Факультета гос. управления  
последипломного  
образования М.В.

Рецензент: Бобылева Алла Зиновьевна

Адрес места работы: 119991, Москва,  
Ломоносовский проспект, д. 27, корпус 4

рабочий тел.: +7 (495) 939-11-01

e-mail: Bobyleva@spa.msu.ru

Наименование организации: Московский  
Государственный университет имени М.В.Ломоносова

сайт организации: <https://msu.ru/>

доктор экономических наук, профессор,  
зав. кафедрой